

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на кандидатскую диссертацию Бабаевой Фарзоны Бахруловны «Роль СМИ Республики Таджикистан в правовом просвещении граждан» представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.**

Правовое просвещение граждан является неотъемлемой частью общей культуры гражданина, условием формирования правосознания, регулятором жизни индивида. В современных условиях именно правовое просвещение посредством СМИ, может стать важнейшим фактором развития личности, становления гражданского общества и демократического правового государства в Республике Таджикистан, граждане которой смогут жить в социально-правовом согласии друг с другом и с государством. Все эти факторы определяют актуальность темы исследования Бабаевой Ф.Б., так как на сегодняшний день, вопросы правового статуса личности в Таджикистане, особенно значимы, поскольку, являются выражением одной из главных составляющих всей системы демократического правового государства, а также важным фактором развития социокультурного пространства. Кроме того, значимость исследования связана, прежде всего, тем обстоятельством, что в современной науке практически отсутствуют труды, посвященные правопросветительской деятельности журналистики. А ведь именно журналистика играет главную роль в правовом информировании граждан в своей стране. В этой связи, информирование граждан РТ о правовых установлениях и об изменениях в законодательстве, является важнейшей задачей, решить которую можно лишь путем правового просвещения населения через СМИ. Это еще одна причина, объясняющая, почему изучение правового просвещения населения через СМИ на современном этапе представляется актуальным.

Научная новизна диссертационного исследования, заключается в отсутствии такого рода монографических работ, и попытка соискателя

является первым исследованием посвященное деятельности журналистики в правовом контексте.

Результаты исследования имеют как теоретическое, так и прикладное значение, а практическая значимость исследования заключается в том, что материалы диссертационного исследования могут быть использованы при чтении лекций по таким дисциплинам, как правовая журналистика, деонтология журналистики. Также, некоторые результаты работы, представляются возможным использовать в рамках учебного процесса на юридических факультетах таджикских вузов при чтении спецкурсов, посвященных взаимодействию со СМИ общественных правозащитных организаций, юридических структур, департаментов и ведомств.

Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Общий объем диссертационной работы составляет 153 страницы печатного текста.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, хронологические рамки научной работы, обозначены ее цель и задачи, эмпирическая база исследуемого материала, раскрывается степень изученности рассматриваемой темы, а также формулируются положения, выносимые на защиту.

Первая глава – «Теоретико-методологический аспект проблемы правового просвещения в Таджикистане» – делится на два раздела, в первом из которых, озаглавленном «Понятие правовое просвещение и его роль в системе общественных отношений в РТ», рассматриваются определенные виды деятельности, связанные с донесением и распространением знаний в области права (правовое воспитание, правовое образование, правовое обучение, правовая пропаганда), определяется понятие правовое просвещение. Так, под правовым просвещением населения диссертант предлагает понимать «информирование граждан по вопросам прав и свобод человека, формам и методам их защиты, которое осуществляют государство,

некоммерческие организации, образовательные и культурно-досуговые учреждения, СМИ, другие субъекты в целях повышения уровня правовой культуры граждан». Во втором параграфе – «Деонтологические вопросы – право и этика как объект освещения СМИ Республики Таджикистан» – рассматриваются исторические предпосылки утверждения этико-правовых основ журналистики, уделяется пристальное внимание учению Джереми Бентама – основоположника деонтологии, анализируются различные точки зрения известных исследователей относительно профессионально-этического аспекта развития журналистики.

Глава вторая – «Освещение вопросов правового регулирования в СМИ РТ» – посвящена определению роли средств массовой информации Таджикистана в решении проблемы взаимодействия гражданского общества и исполнительной законотворческой власти.

В первом разделе – «Механизм правового регулирования в СМИ РТ» – рассматриваются информационные, образовательные и просветительские функции журналистики, направленные на донесение и изложение в популярной, и доступной форме информации о правотворческой деятельности государства. Особую значимость в современном таджикском обществе, приобретает необходимость понимания механизма правового регулирования. Это связано не только с противодействием преступности и совершенствованием деятельности правоохранительных органов, но и в целях правового просвещения, воспитания и формирования правовой культуры общества, что в конечном результате, способствует усилению и успешной реализации антикриминального потенциала общественного правосознания. Во втором параграфе – «Отображение в СМИ правовых проблем социокультурного пространства Таджикистана» – автор утверждает, что отражение правовых проблем на страницах СМИ, это отображение процесса социокультурной трансформации, развивающегося в условиях поэтапного построения новой модели общественно-политического строя. В данном разделе автор проводит объемный анализ материалов

общественно – политических изданий страны, которые посвящены правопросветительской деятельности СМИ. В третьем разделе – «Освещение в СМИ хода судебных процессов в Таджикистане» – диссертант приходит к выводу, что в целом, освещение судебных процессов, при всей специфичности, неординарности и сложности, активно практикуется в деятельности таджикских журналистов. Благодаря СМИ, поддерживается авторитет судебной власти и законодательной системы, в общественном сознании, укрепляются основы правовой нравственности, расширяются границы правовой культуры. Однако, по мнению диссертанта, взаимодействие между СМИ и судебной властью неоднозначны по своей природе и требуют проработки эффективной модели, при которой пересечение интересов журналистов и судей, могло бы носить более гибкий конструктивный характер, поскольку именно от сотрудничества таких авторитетных структур, во многом зависит развитие правового общества в Республики Таджикистан.

В заключении работы подытожены результаты проведенного научного исследования.

Все сказанное относится к достоинству рецензируемого диссертационного исследования, однако, при чтении диссертации выявлены нами некоторые упущения и опечатки:

Вместе с тем, в работе наблюдаются некоторые погрешности:

1. Степень изученности проблемы не в полной мере отражена диссертантом, так как многие исследования, касательно изучаемой темы, остались вне поля зрения автора, а перечисленные научные труды лишь частично отражают исследуемую проблему.
2. Неоправданно большое внимание на наш взгляд уделено собственно правовым вопросам вне контекста СМИ и их функций.
3. В цели и задачи включены вопросы, которые не принципиальны для рассматриваемой темы.

4. К сожалению, в работе наблюдается небольшое количество грамматических и стилистических ошибок.

Вместе с тем, считаем необходимым подчеркнуть, что все эти недостатки и высказанные пожелания никоим образом не снижают достоинство диссертации, они устранимы в процессе подготовки монографии. В целом работа выполнена на должном уровне отвечает требованиям ВАК РФ и её автор, несомненно, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Официальный оппонент:

Садуллаев Джамшед Муллокомилевич

доктор филологических наук,

зам.исполнительного директора

филиала МГУ имени М.В. Ломоносова

в г. Душанбе

почтовый индекс: 734038

г. Душанбе, ул. Бохтар 35/1

тел: +992 (37)221 99 02

E-mail: sadulaev1@Gmail.com

Заверяю: начальник отдела кадров

филиала МГУ имени М.В. Ломоносова



Назарова Х.Т.

"27 " 08 2015г.